

热点时评 >>

王默玲

星光永在，向真正的偶像致敬！

5月22日13时许，两颗巨星相继陨落。一位是“肝胆外科之父”吴孟超院士，一位是“杂交水稻之父”袁隆平院士。一位悬壶济世救人病痛，一位为亿万人解决温饱。两位都曾获得过国家最高荣誉的“90后”老人，值得所有中国人铭记。他们的人格光辉，点亮来时路，照耀后来人。一切都是为了祖国和人民，敢解最艰难之问，敢踏无人之境。人口多，耕地少，消除饥饿这一仗怎么打？“饭碗要牢牢掌握在我们中国人自己的手上。”当面对国际社会提出的“谁来养活中国”的疑问时，袁隆平领衔的科研团队接

连攻破水稻超高产育种难题：亩产700公斤、800公斤、900公斤、1000公斤、1100公斤……一串串饱满的稻穗，就是中国回应粮食安全质疑最圆满的答卷。肝病大国，肝癌高发，手术成功率几乎为零的未知荒原谁来踏？从零起步，吴孟超带领同伴完成了我国第一例肝脏外科手术，为新中国肝胆外科奠定了基础，使我国肝癌手术成功率从不到50%提高到90%以上。长达70多年的从医生涯，他拯救了超过16000名患者的生命。为国为民，侠之大者，这是真正的偶像！更令人动容的是，名满天下之时，两位院士不约而同地保持着俯首低垂的姿态。一位常称自己只是“一介农夫”，如同

他手中丰收时节低垂的稻穗，他保持着耕耘者的姿态，最挂牵的还是那片稻田。有媒体报道，前不久，袁隆平院士还带病在海南三亚南繁基地坚持科研工作，探讨双季稻亩产3000斤攻关项目的实施方案。一位常说“自己就想当个好医生”，直到96岁高龄，依然站在手术台上，一如往常，俯首关切着病患。吴孟超曾这样直陈心志：“如果有一天我要倒下去，就让我倒在手术室吧，这是我一生最大的幸福。”两位老人带着科学梦想，离开了我们。袁隆平曾多次提到他的“禾下乘凉梦”：杂交水稻比高粱还高，穗子有扫帚那么长，籽粒有花生米那么大，我就跟我的助

手一起坐在稻穗下乘凉。吴孟超曾经说过：只要我国肝癌大国的帽子还没有被甩入太平洋，我还会继续战斗下去！两位老人并没有离开，偶像的力量永远都在。袁隆平和吴孟超都曾寄语年轻人，“不能为了钱去努力奋斗，而是实现你的理想去奋斗”“孩子们，这世界上不缺乏专家，不缺乏权威，缺乏的是一个‘人’——一个肯把自己给出去的人。”或许是巧合，两位老人都有一颗以他们名字命名的小行星。5月22日，巨星陨落，但当后人仰望宇宙的时候，“袁隆平星”“吴孟超星”依然在守护着祖国。向真正的偶像致敬，你们的星光永在！ 据《半月谈》

有话直说 >> 老穆

电诈“防火墙”需要“用心”筑

上周六上午，天气阴冷，宅家休息，忽听有人敲门，开门一看，是两名民警造访。他们说明来意，给了几张印着防范电信网络诈骗内容的彩页传单，并让我签订了一份反电诈承诺书，我顿感心里暖暖的。随后下楼采买，看到小区内的小广场竖着彩虹门、悬着横幅、立着展板、摆着桌子，民警们向居民发放宣传材料，解析电信诈骗案件，介绍识别、应对方法和防止上当受骗要领，提醒大家提高警惕。这是我市警方第三次“千警登门”反电诈宣传活动，有声有色，气氛浓，效果好。而且在日常，相关宣传也已覆盖到社会生活的方方面面。据了解，为有效预防和遏制电信网络诈骗违法行为，全面提升群众识骗、防骗、反骗意识，营造全民防范的良好氛围，去年以来，市公安局建立反电诈宣传工作长效机制，一周一推进，进一步压降电信网络诈骗发案数量。同时，大力推广“大同反诈”官方抖音账号、微信公众号，实现“线上+线下”反诈宣传无缝对接。这一举措委实不错。反电诈确需广泛宣传、深入推进、全民动员。近年来，随着互联网经济和电信产业的迅猛发展，以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发，已成为上升最快、群众反映最为强烈的突出犯罪。公安部刑侦局局长刘忠义介绍，网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗，是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。“只需要提供身份证信息就能拿到贷款”“可以做到大额、低利息贷款，对征信没有要求”“零抵押零担保，手机闪电放款”……类似的网络贷款广告随处可见，不少人掉入不法分子的陷阱。“足不出户、日入斗金”“点点鼠标、轻松赚钱”……越来越多想赚钱的年轻人选择网络刷单作为兼职，谁知挣钱不成，很多人反而一步步走进骗子的圈套。通过网络交友包装“人设”，建立感情关系后再诱导被害人投资或赌博，这种被称为“杀猪盘”的诈骗方式在网络上也十分常见。魔高一尺，道高一丈。为守护好老百姓“钱袋子”，从中央到地方，从公安部到派出所，全国上下已形成多领域、全方位、立体化的打击格局，构筑起一堵严密“反诈墙”。警方的专项行动和相关活动持续深入推进，宣传教育作用、普法警示效果不断增强，有利于提升公众的认知度和警惕性，与此同时，每个人都需自觉提高思想觉悟，熟悉法律法规，摒弃侥幸心理，拒绝“馅饼”诱惑，时刻保持理性，让防范电诈入心入脑，筑起牢固的电诈“防火墙”，让电信网络诈骗无处遁形、无机可乘。



幽默一刀

曹一/画 穆亮/诗

“甜蜜”陷阱

网络世界很神奇
未谋面可结谊
几十块钱下个单
就能体味甜蜜
聊天宽心去烦恼
陪着电影打游戏
青年男女为情在
希求网恋寻慰藉
岂知有人暗操盘
虚拟恋人套路深
理性看待别着迷

只需几十元下个单，就能和素未谋面的“虚拟恋人”谈一场恋爱，陪聊天、看电影、打游戏……目前，这种借助网络的有偿式情感服务，成为不少年轻人寻求情感慰藉和解压的方式。

新华社记者调查发现，“虚拟恋人”在制造“甜蜜”的同时，也暗藏各种陷阱。部分不良商家抓住消费者的情感痛点后，会不断扩充服务项目，引诱消费者不断续费、无止境氪金，更有消费者遭遇“杀猪盘”，有人为“虚拟恋人”花费重金，最后却落得“情财两空”。提醒青年男女不要沉迷“网恋”，提防“甜蜜”陷阱。

一针见血 >>

聂新鑫

生命的警示

5月23日，一个噩耗令人震惊。就在前一天上午，甘肃省白银市景泰县黄河石林景区，当地举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛，遭遇冰雹冻雨等极端天气，172人参赛，21人遇难。一场比赛竟有超过10%的选手遇难，其中包括多位国内马拉松赛事的顶尖选手。从目前通报的情况看，极端天气导致气温骤降使得选手失温、失联，不幸遇难。这是一起因局部地区天气突变发生的公共安全事件。甘肃省委省政府已成立事件调查组，正在进行深入调查。事件具体原因和相关责任必须彻查，给遇难者和公众一个交代。就此失去的21条鲜活生命，也必须引起方方面面足够的警示！极端天气出现不可控，但高风险运动项目管理监督不能失控。作为专业程度要求极高的极限运动赛事，这场比赛各项组织工作是否达标，必要的安全保障是否到位？赛事举办地，地形复杂、海拔较高、

天气变化多端，仅靠简单气温、风力预报是否足够？是否有山区赛道天气变化的即时通报和研判、预警机制？比赛中途出现恶劣天气后，能否及时叫停比赛，让后续损失程度最大可能降低？这些都是人们的追问。挑战极限的越野赛事，安全管理是头等大事，理应严之又严、细之又细。据有山地越野运动经验的网友说，在山地马拉松赛事中，冲锋衣等保暖装备一般都是“强制装备”，必须经过严格检查，保证运动员随身携带后才能允许其参赛。然而在这场西北高海拔山区赛事中，冲锋衣仅仅是“建议装备”，赛前对保温毯等强制装备的检查也并不充分。还有参赛者反映，在事发赛段，有区域是“无人区”，车辆无法通行，救援力量难以快速抵达，补给点也没有足够的物资供应。这样的越野赛道设计是否合理、是否慎重，救援设施与组织力量能否满足安全保障要求，需要进

一步核实给出答案。近年来，全国各地各项马拉松赛事雨后春笋般出现，山地越野马拉松方兴未艾。一些地方看中举办赛事的宣传效应，加上能够拉动区域消费，收取企业赞助费、广告费，打造旅游品牌等因素，纷纷热衷办赛。然而，一些赛事往往只盯着经济效益，不愿意在服务和安全上多投入。有的承办企业根本不具备组织高风险体育赛事的资格和能力，只重视设置高额奖金等奖项吸引选手参赛，急功近利。一些地方政府相关部门在指导与监督上不想管或不会管，有的甚至存在严重的安全隐患，极易导致发生安全事故。21条生命的消逝，是多么惨痛的代价！对于个体而言，再多的遗憾与追悔，也无法让他们复生。然而为了今后更多人的安全，避免这样的悲剧再发生，反思和追问是绝对必要的。挑战极限，超越自我，是很多体育爱好者的追求，但不能让极限运动成为盲目的生命冒险。崇尚体育精神，首先是要对体育、自然和生命有敬畏之心，科学办赛，科学参赛。生命如此宝贵，来不得半点侥幸心理，来不得对安全的轻慢与疏忽。 据新华网